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Pri skúmaní regionálneho rozvoja pohrani-

čia sú štátne hranice chápané spravidla ako 
mnohostranné sociálne inštitúcie, nie len ako 
formálne politické markery zvrchovanosti. 
Hranice rámcujú spoločenské a politické dianie 
a sú vytvárané prostredníctvom inštitucionál-
nych a diskurzívnych postupov rôznymi       
aktérmi na rôznych úrovniach. Detailná analý-
za rôznych prístupov k cezhraničnej spolupráci 
umožňuje vytvorenie know-how použiteľného 
pri vypracovávaní stratégií rozvoja prihranič-
ných regiónov, ktoré vzhľadom na vyvíjajúci sa 
charakter hraníc môžu zdieľať podobné i dife-
rencované problémy a príležitosti. Regionálna 
ekonomika vo svojej podstate funguje ako urči-
tá špecifická časť celku národnej ekonomiky 
(prípadne ekonomiky integračného zoskupe-
nia) a vykonáva v rámci tohto celku také funk-
cie, ktoré ju udržiavajú a rozvíjajú v kontexte 
vnútorných väzieb na národnú ekonomiku 
a špecifických vonkajších väzieb k medziná-
rodnému okoliu – predovšetkým ku geografic-
ky najbližšiemu okoliu. Funkcionálne odlišnos-
ti regionálnej ekonomiky v rámci národného 
hospodárstva spôsobujú, že rôznorodé regióny 
nemajú rovnaké potreby a priority a nereagujú 
na vonkajšie podnety rovnakým spôsobom. 
Analytické výstupy v rámci border studies, 
mapujúce predpoklady a bariéry cezhraničnej 
spolupráce, disponujú významným praktic-
kým aspektom, nakoľko majú potenciál stať sa 

nástrojom budovania vzájomnej dôvery, spo-
lupráce a regionálneho rozvoja prihraničných 
regiónov. 

V naznačenom kontexte sa v dňoch 18. – 20. 
mája 2016 v rámci grantového projektu 
CBC01014 Zdieľanie know-how z európskej in-
tegrácie a skúseností z cezhraničnej spolupráce 
medzi Nórskom, Ruskom a Ukrajinou (SUREC 
II) uskutočnila medzinárodná vedecko-prak-
tická konferencia Mukachevo Business Forum. 
Podujatie bolo organizované Magistrátom mes-
ta Mukačevo v spolupráci so Slovenskou spo-
ločnosťou pre zahraničnú politiku a Sloven-
skou obchodnou a priemyselnou komorou. 
Organizátori si predsavzali vytvoriť priestor 
pre prezentácie, diskusie a otvorený dialóg na 
úrovni odbornej, decíznej a podnikateľskej sfé-
ry, ohľadom možností cezhraničnej spolupráce 
a vzájomne výhodného partnerstva prihranič-
ných regiónov. Predmetom záujmu ukrajin-
ských, slovenských, maďarských, poľských, 
českých a nemeckých účastníkov konferencie 
boli predovšetkým perspektívy a výzvy, týka-
júce sa podmienok a rozvoja vzájomného ob-
chodu, investícií a priemyselnej výroby v Za-
karpatskej oblasti vo vzťahu k susedným pri-
hraničným regiónom SR, Maďarska a Poľska. 
Zo sektorového hľadiska sa jednotlivé diskuto-
vané témy týkali predovšetkým ľahkého prie-
myslu, najmä elektrotechnického, potravinár-
skeho, drevospracujúceho priemyslu a staveb-



Annales Scientia Politica, Vol. 5, No. 1, 2016    Report 

54 

 

níctva, ale aj otázok energetickej efektívnosti, 
zahraničného obchodu, turizmu a cestovného 
ruchu. Praktickým aspektom konferencie bola 
účasť podnikateľov a prezentácia investičného 
a produkčného potenciálu mesta Mukačevo 
a Mukačevského rajónu, vrátane exkurzií do 
výrobných prevádzok firiem Fischer, Flextro-
nics, AVE, Tochprilad, Zakarpatska budivelna 
keramika, a i. 

Implementácia asociačnej dohody a DCFTA 
by podľa predpokladov odborníkov mala akce-
lerovať vzájomný obchod Ukrajiny a EÚ, di-
verzifikáciu ukrajinského exportu a moderni-
záciu ukrajinskej ekonomiky prostredníctvom 
redukcie ciel a kvantitatívnych obmedzení 
i prostredníctvom harmonizácie noriem a štan-
dardov v rámci vybraných priemyselných 
a agropotravinárskych odvetví. Na regionálnej 
úrovni sa ako priamy efekt zavedenia zóny 
voľného obchodu očakáva revitalizácia podni-
kania a vzájomného obchodu v prihraničných 
regiónoch. Problematike nových podnikateľ-

ských a investičných príležitostí v takto vyme-
dzenom kontexte bola venovaná panelová sek-
cia, v rámci ktorej diskutovali a so svojimi ana-
lytickými príspevkami vystúpili Uliana Nechi-
tajlo z užhorodského Centra pre strategické 
partnerstvo (CSP), Martin Lačný z Inštitútu po-
litológie FF PU v Prešove, Juraj Knopp zo Slo-
venskej obchodnej a priemyselnej komory, 
Oleh Dubish z Poľsko-ukrajinskej obchodnej 
komory, Vladimír Benč zo Sloveskej spoločnos-
ti pre zahraničnú politiku (SFPA), Volodymyr 
Hoblyk z Mukačevskej štátnej univerzity 
a Andriy Baloha, primátor mesta Mukačevo. 
Parciálnymi témami rečníkov boli vývoj a sú-
časný stav vzájomného obchodu Zakarpatskej 
oblasti a samosprávnych krajov na východe 
Slovenska, charakteristiky podnikateľského 
prostredia v prihraničných regiónoch, príleži-
tosti a prekážky cezhraničnej spolupráce a cez-
hraničného obchodu, proces implementácie 
DCFTA a jej dopad na slovensko-ukrajinské 
pohraničie. 

 

 
 

 
 


